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OBJETIVOS:  CAPACIDADES: Raz. Lógico, Aplicar-Orientación espacio temporal
        Destrezas:  Clasificar, Representar, Expresar.“Rezar no es otra cosa que dirigir una mirada filial a Dios” (M.P.v.M.)


                       VALOR:     Libertad.
                       Actitud:   Seguros de sí mismo

Contenido: UNIDAD I: Números 
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El conjunto de los números racionales es representado por  [image: ]
Lo explicado anteriormente se resume en:
[image: ]
Lo cual se lee:
· es igual a, a dividido por b tal que a y b pertenece a [image: ] y b es distinto a 0.

Representación del conjunto de números racionales:
[image: ]
Ejercicio: Clasificar cada número como entero, racional, irracional o real.
a) 13/6		

b) 		

c) 21/4		

d)  	

e)  		

f) 1/5		

g)  21/7

h) 0,5555….
Representación de los números en la recta real
Hay una correspondencia biunívoca entre los puntos de la recta real y el conjunto de los números reales. Esto quiere decir que un punto en la recta real le podemos hacer corresponder un único número real y a cada número real le corresponde un único punto en la recta numérica.

Para obtener la representación de un número real, trazamos una línea recta dónde marcamos el 0, luego a la derecha del cero marcamos el 1, con esto definimos la unidad.
Si un número x es positivo estará ubicado a la derecha del 0, a x unidades del 0, el origen. Si un número es negativo estará localizado a la izquierda del 0, a -x unidades el mismo.
A continuación te muestro cómo obtener la representación exacta de algunos números reales.
Representación exacta de los números racionales en la recta real.
1) Si el número es positivo
Primer paso: Representamos el número como un número entero más una fracción entre cero y uno
Segundo paso: Nos desplazamos del 0 el número entero más la fracción obtenida en el paso anterior. Para desplazarnos, primero nos movemos al entero, luego el intervalo hasta el siguiente entero lo dividimos en tantas partes iguales como indica el denominador de la fracción obtenida, y nos desplazamos tantas partes como indica el numerador, allí está la representación del número.
EJEMPLO    Representar en la recta real el número .
[image: ]
2) Si el número es negativo

Representar el número positivo y luego reflejar con respecto al origen.
EJEMPLO    Representar en la recta real el número
   [image: ]


Ejercicio: Representar en la recta real los siguientes números racionales, escribiendo en tu cuaderno el proceso respectivo.
a) 		b) 		c) 		d) 		e) 

Representación de algunos números irracionales

Recién has visto un procedimiento que permite representar de manera exacta cualquier número racional en la recta real, Lamentablemente no existe un único método para representa cualquier número irracional.

Voy a mostrar cómo representar de manera exacta algunos números irracionales. Aquellos que pueden ser expresados como la raíz cuadrada de la suma de los cuadrados de dos enteros, pues usaremos el teorema de Pitágoras para lograr la ubicación del punto.
Mostraré un ejemplo explicado paso por paso.
EJEMPLO    Representar en la recta real el número irracional , utilizando regla y compás.

[image: ]


Ejercicio: Representar en la recta real, los números irracionales dados, utilizando regla y compás, potenciado seguridad en sí mismo(a).
a) 		b) 		c) 		d)  


Como los racionales se pueden representar como números fraccionarios, es importante recordar cómo se relacionan con los decimales.
· Podemos expresar una fracción como número decimal dividiendo su numerador por su denominador:
Ejemplo 1:	
Ejemplo 2: 	
· Al realizar la división, podemos obtener un decimal finito o infinito.
Ejemplo 3: 	 decimal finito
Ejemplo 4:		    decimal infinito
· Los decimales infinitos obtenidos así pueden ser periódicos o semiperiódicos, dependiendo       de si las cifras        que       se     repiten  comienzan   a    hacerlo  inmediatamente después de la coma o no.
Ejemplo 5: 		  decimal infinito periódico
Ejemplo 6: 		  decimal infinito semiperiódico

Convertir Decimales a Fracciones
· Para convertir un Decimal finito a una Fracción sigue estos pasos:
	Paso 1: Escribe el decimal dividido por 1.

	Paso 2: Multiplica los números de arriba y abajo por 10 una vez por cada número luego de la coma. (Por ejemplo, si hay dos números luego del decimal, multiplícalos por 100, si hay tres usa el 1000, etc.)

	Paso 3: Simplifica (reduce) la fracción



[image: ]Ejemplo 1: Expresar 0,75 como fracción	











Nota: 75/100 se llama una fracción decimal y 3/4 es llamada una fracción común 
Ejercicio: Expresar como fracción irreductible los siguientes decimales, escribiendo en el cuaderno el desarrollo respectivo.
a) 0,625
b) 0,333
c) 1,25
d) 10,5
e) 4,0812  

· Decimal infinito periódico: el numerador corresponde al número escrito sin coma menos el número formado por la parte entera del número, y el denominador al número formado por tantos 9 como decimales tiene el período.
Ejemplo: 
· Decimal infinito semiperiódico: el numerador corresponde al número escrito sin coma menos el número formado por la parte entera del número y el anteperíodo, y el denominador al número formado por tantos 9 como decimales tiene el período y tantos ceros como cifras tiene el anteperíodo.
Ejemplo: 
Período: 95	2 nueves      e n el denominador 
Anteperíodo: 4		1  cero en denominador

[image: ]

[image: ]Ejercicio: Expresar cada número decimal como una fracción, luego simplifícala según corresponda, escribiendo en el cuaderno el desarrollo respectivo.







1. [bookmark: _GoBack]Resuelve el ejercicio 1 de la página 17 del texto. En cada caso identifica si el número pertenece o no al conjunto indicado.
2. Desarrolla el ejercicio 3 de la página 17 del texto. Para ello te conviene ordenar las especies de la más corta a la más larga.
3. Aplicar lo aprendido para desarrollar las operaciones  de los ejercicio   de la página 6 y 7
del cuadernillo de actividades.


Próxima clase veremos operatoria y propiedades de los números racionales, para ello recuerda lo visto en años anteriores con este link.
https://youtu.be/anfrZhAd3JU 
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SOLUCION
Escribimos el nUmero como un entero
mas un a fraccién menor a la unidad

Puedes dividir

13 1 13 entre 4
= =34=
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El nimero esta entre 3y 4
| | | |
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SOLUCION

El nimero puede ser escrito como la raiz de la suma
de los cuadrados de dos enteros

V5 = /12 + 22

Formaremos un tridngulo rectangulo con catetos
de longitudes 1 y 2 unidades

A partir del origen trazamos un |

segmento de recta horizontal

hacia la derecha con longitud 1

A partir del extremo derecho

trazamos un segmento vertical I I ; I
con longitud 2. 40 2

Cerramos para formar un

triangulo rectangulo, la
|

hipotenusa vale v/5

0

Situamos el compas en el origeny
lo abrimos hasta alcanzar el
vértice superior derecho. Es claro
que la abertura es de V5

|
-1
|
Giramos el compas hasta que 40 2
corte la recta real, en el punto de
|
|
0

corte estd la representacion del
ntimero /5

1
|
1
|
1
|
| |
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Ejemplo 1: Expresar 0,75 como fraccién

0,75
1
Paso 2: Multiplica el numero de abajo y el de arriba por 100 (porque hay 2 digitos luego de la coma):
x 100

)

x 100
(¢Ves como el nimero de arriba se convierte
en un entero?)

Paso 3: simplifica la fraccién:

+25

Respuesta = 3/4

Nota: i75/100 se llama una fraccion decimal y 3/4 es llamada una fraccion comin !
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Escribe en tu cuadern:

1 » Bl siguiente diagrama te ayudara a comprender el conjunto de los nimeros racionales;

3 > Fraccionesh &

K Numeros > Finitosh-35
racionales

] Decimales Periédicosh 05353 = 053

Infinitos

Semiperiodicos  -2,34747.. = 2347

[e]

i

1. Resuelve el ejercicio 1 de la pagina 17 del texto. En cada caso identificasiel
numero pertenece o no al conjunto indicado.

2

] 2. Desarrolla el ejercicio 3 de la pagina 17 del texto. Para ello te conviene ordenar las
especies de la mas corta a lamas larga.

13

3. Aplicar lo aprendido paradesarrollar las operaciones del ejercicio 3y 4delapagina 6
del cuadernillo de actividades.
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Numeros racionales

Los nimeros racionales se definen a partir del conjunto de los
numeros enteros, Z={....-2,-1,0,1,2,3....

Un ndmero es racional si puede ser representado como el cociente
de dos numeros enteros. Es claro que 4/3 es un nimero racional
pues esta escrito como cociente de dos ndmeros enteros.

Algunos nimeros racionales y por qué son racionales son
expuesios en el siguente recadro

Lumes oo s

Es un nimero racional porque
3 puede ser escrito comoel cociente

de dos nimeros enteros —~

03 Esunnimero racional porque
puede ser escrito como el cociente

. 3
de dos numeros enteros

Es un nimero racional porque
puede ser escrito como el cociente

de dos nimeros enteros —~

Del recuadro podemos ver que un ndmero entero es racional.
Observa ademés la representacion decimal de los nimeros
expuestos en el recuadro, tienen una expansion decimal finita o
infinita periodica. Efectivamente, un nimero es racional si y s6lo si
su representacion decimal es finita o infinita periédica. Asi que sin
necesidad de conseguir el cociente de enteros podemos justificar

que los siguientes nimeros son racionales.

I
H P Escribe aqui para buscar

Numeros irracionales

Los nimeros reales que no pueden ser escritos como
cocientes de enteros son nimeros irracionales

Los siguientes son ejemplos de nimeros irracionales

V2, V5, e, log4, m

Los nameros irracionales se caracterizan porque su
representacion decimal es infinita no periodica

Esta caracteristica nos permitie clasificar algunos numeros
como irracionales

[ Nimero | ¢Por qué es irracional?

VZ2+1  Esunnimero irracional porque su
representacion decimal es infinitano
periddica. Observe que en la
representacién decimal de V2+1, la
parte decimal coincide conlade V2,
un ndmero decimal no periédico.

Es un nimero irracional.
Argumentamos por el absurdo. Si
fuera racional tendriamos de
racional que 7 = 2 -racional. De
aqui tendriamos que concluir que

7 es racional, pues el producto de
racionales es racional. Pero esto no es
cierto, la contradiccién proviene de
suponer que el nimero racional.

(NE
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0,312 Es un nimero racional porque es
un nimero decimal periédico

6,54 Es un nimero racional porque es
un ndmero decimal finito




